



ROMÂNIA

Avocatul Poporului

Biroul Teritorial Slobozia

Str. Episcopiei nr. 1, mun. Slobozia, jud. Ialomița
www.avp.ro



Tel./Fax: +40-243-233.200, E-mail: avpslobozia@avp.ro

Domnului primar Gheorghe Marian MUSTĂȚEA
PRIMĂRIA COMUNEI PERIEȚI

AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURĂ GENERALĂ
IEȘIRE Nr. 2672 / 22. AUG. 2024

RECOMANDAREA
nr. 138 din 22. AUG. 2024

În temeiul dispozițiilor art. 4 și art. 16 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, Avocatul Poporului s-a sesizat din oficiu ca urmare a informațiilor obținute în mod direct de la persoane care locuiesc în satul Fundata, comuna Perieți potrivit cărora în această localitate trăiește o persoană singură, fără venituri, supraviețuind din ajutorul sporadic acordat de unele persoane binevoitoare, privind posibila încălcare a dreptului prevăzut de art.47 din Constituția României privind nivelul de trai.

Din informațiile furnizate de autoritate, reies următoarele aspecte:

În data de 20.06.2024 membrii colectivului de sprijin a comunei Perieți a procedat la efectuarea unei anchete sociale în urma adresei Avocatului Poporului.

În urma anchetei sociale, a rezultat faptul că numitul este născut la nu are ocupație, în prezent nu are niciun venit și nu beneficiază de venit minim de incluziune. Până în luna martie 2024 acesta a locuit și a fost susținut de mama sa, care a decedat. Mama acestuia, era beneficiara unei indemnizații pentru domiciliu obligatoriu.

Deși ar fi avut resurse financiare consistente, cei doi nu se gospodăreau, locuința fiind tot timpul în dezordine, murdară, fără aparatură electrocasnică de minimă necesitate (aragaz, frigider, mașină de spălat, televizor). Aceasta avea carențe educaționale și datorită consumului mare de alcool, a faptului că era recalitrantă, considera că nu avea nevoie de aceste lucruri de minimă necesitate, invocând să nu ia foc. Neavând aragaz dumneaei nu gătea ci dădea toți banii pe conserve, hrană rece și băuturi alcoolice la magazinul din sat. Numitul a fost

deseori internat pentru sevraj în urma consumului de etanol la Spitalul județean Slobozia sau la Spitalul Săpunari Lehliu.

În ultimii doi ani s-a implicat în viața celor doi domnul [redacted], în calitate de fiu și respectiv frate al susnumitului. Acesta a început să le gestioneze venitul, să le refacă un perete al casei, acoperișul, a construit o mică anexă ca bucătărie de vară, un WC în curte. Numitul [redacted] întreține grădina casei, cultivând legume.

Casa este construită din paiantă, acoperită cu tablă și este netencuită. Casa este compusă din 2 camere, 1 hol și o bucătărie - anexă. Locuința este prost mobilată și întreținută. Este încălzită la soba de tablă cu lemne. Locuința nu este racordată la rețeaua de curent electric, dar are curent de la o casă vecină. Casa este aproape nemobilată și nu are nici aragaz, frigider sau mașina se spălat. Domnul [redacted] declară că gătește pe o plită cu lemne la o sobă de tablă. În momentul de față domnul [redacted] nu are niciun venit, dar a depus cu ajutorul fratelui său dosar pentru o pensie de deportat ca moștenitor al mamei sale. Domnul [redacted] are capacitatea de autoservire păstrată, se spală singur, mănâncă singur, se îmbracă singur, merge singur. Comisia a observat că domnul [redacted] vede, aude, înțelege, dar nu face nimic decât la indicațiile fratelui său. De asemenea comisia a observat că domnul [redacted] are ur [redacted] probabil carențelor educaționale și familiale. La momentul vizitei domnul [redacted] nu se simțea bine acuzând dureri abdominale.

Asistenta socială l-a sunat pe fratele său sau pe domnul [redacted] și în urma discuțiilor purtate a reieșit că a depus dosar pentru pensie pentru fratele său urmând să-i vină decizia. Din discuții a reieșit că dumnealor o să încaseze o pensie de 1600 lei lunar. Doamna asistentă socială discutând cu fratele numitului [redacted] l-a rugat ca în urma primirii deciziei de pensie să-l înscrie la medic de familie, să-l înscrie ca asigurat la Casa de Asigurări de Sănătate, să-l interneze într-un spital și să-i facă și un consult psihiatric și psihologic pentru a-i depune dosar de încadrare în grad de handicap.

Asistenta socială îi recomandă susnumitului să fie internat într-un centru socio-medical, dar acesta refuză. De asemenea, asistenta socială a vorbit și cu fratele acestuia, cu domnul [redacted] ca fratele [redacted], să fie internat măcar până îi creează condițiile minime de trai într-un centru medico-social, dar și acesta a refuzat afirmând că el va avea grijă de fratele său, îi va aduce mâncare, îi va administra veniturile și efectiv îl va îngriji. Comisia a observat că domnul [redacted] are un [redacted], probabil carențelor educaționale și familiale. Având în vedere că venitul domnului [redacted] va depăși cuantumul minim pentru o persoană – 346 lei lunar - nu va putea beneficia de venit minim de incluziune. Primăria prin hotărâre de consiliu local acordă ajutor de urgență în caz de calamități naturale, inundații, cutremure, incendii, situații

similare în urma cărora bunurile proprii au fost distruse, în caz de boli grave pentru analize sau recuperare, în caz de deces în familie.

Dar în acest caz, având în vedere condițiile subliminale de viață, domnului în calitate de frate și având o capacitate de exercițiu deplină poate depune la Primăria Perieți-Consiliu Local o cerere pentru ajutor de urgență în vederea îmbunătățirii calității vieții. Telefonul de contact al lui

Având în vedere situația domnului Primăria Perieți prin asistența socială va monitoriza cazul și va avea în vedere ca să îi îmbunătățim condițiile de viață prin ajutor oferit de comunitate și alte organizații de caritate-mobilă, alimente, electrocasnice, dar aici trebuie să se implice mult mai mult familia.

În urma adresei de răspuns a primăriei Perieți, prin Nota 17559/02.07.2024 a fost aprobată propunerea de extindere a demersurilor, sens în care s-a revenit cu o adresă la Primăria comunei Perieți, totodată fiind transmisă și o adresă către AJPIS Ialomița.

Astfel, prin adresa nr. 248/11.07.2024, Primăria Perieți ne-a comunicat faptul că: „monitorizarea familiei se făcea doar prin vizite sporadice la domiciliu fără a se consemna, neavând beneficii sociale - ajutor social.

În data de 05.07.2024, în prezența domnului viceprimar Bălan Constantin și a domnului (ratele) a consiliat familia și a recomandat unele măsuri imediate privind îmbunătățirea calității vieții de zi cu zi și a stării de sănătate a susnumitului, respectiv înscriere la medic de familie; investigații biologice-analize medicale și control la medic specialist psihiatru și psiholog în vederea încadrării în grad de handicap:

Totodată s-a propus ca: primăria să văruiască o cameră și să o mobilizeze cu strictul necesar: masă, scaune, pat, frigider, lenjerie, produse igienă, produse curățenie, etc; să se întocmească Anexa 2 - fișa verificare teren pentru acordare ajutor de urgență prin AJPIS; familia și comunitatea prin biserică să fie implicate în îngrijirea susnumitului și implicarea comunității prin biserică pentru a oferi suport.

Cu ocazia vizitei s-a observat că una din camera (cea în care doarme) era incendiată, lucrurile erau arse, probabil de la o țigară nestinsă, iar fereastra acestei camere era scoasă din perete. a mai declarat faptul că mai are uneori momente de furie, distruge obiecte, se lovește singur, aceste accese avându-le din timpul copilăriei deoarece a crescut la o casă de copii cu la Movila, jud. Ialomița. Aceste aspecte au fost confirmate și de fratele acestuia , care și el până la ani a fost crescut tot la o casă de copii.

(fratele) a mai spus că și mama lor avea și că probabil acest fapt a făcut ca cei doi frați să fie crescuți într-o casă de copii. Acesta a mai specificat că nu-l lasă pe fratele său

să gătească la aragazul cu butelie pentru că acesta nu este atent și poate lua foc, și de aceea preferă să-i aducă el mâncare gătită.

Asistentul social al Comunei Perieți a solicitat acordul fraților pentru a vărua camera și să o mobileze cu strictul necesar, aceștia acceptând ajutorul.

În data de 10.07.2024 asistentul social l-a înscris pe la medicul de familie, urmând ca fratele său să meargă la Casa de asigurări de sănătate Ialomița să-l asigure și să-i scoată adeverința de asigurat pentru a fi investigat de medicul psihiatru și psiholog, în vederea încadrării în grad de handicap. În data de 10.07.2024 asistentul social a întreprins demersuri către AJPIS Ialomița pentru acordarea ajutorului de urgență.

În data de 11.07.2024, Primăria Perieți a văruit o camera, a mobilat-o cu strictul necesar, a văruit fața casei, i-a dat produse de igienă și curățenie.

Domnul (fratele) și-a luat un angajament scris că se va ocupa de fratele său prin asigurarea strictului necesar și se va ocupa și de starea lui de sănătate.

Totodată, s-a comunicat faptul că Primăria Perieți va monitoriza cazul pe perioada întocmirii dosarului de handicap, și că familia trebuie să se implice în acest caz.

Au fost transmise, de asemenea, și documente medicale care confirmă afecțiunea de a numitului

Instituția Avocatul Poporului a revenit cu adresa nr. 17559/24.07.2024 la Primăria comunei Perieți, prin intermediul căreia a solicitat să se comunice motivele pentru care nu au fost acordate prestații sociale, conform Legii 196/2016 privind venitul minim de incluziune domnului

Prin adresa de răspuns nr. 266/29.07.2024 Primăria Perieți a comunicat faptul că până în luna aprilie 2024, familia nu se încadra pentru a primi venitul minim de incluziune, întrucât venitul net pe membru de familie depășea cuantumul venitului minim de incluziune pentru două persoane. Doamna decedată la avea venituri-pensie DO, fapt care a exclus familia de la familie cu risc de marginalizare. Datorită acestui fapt nu a fost nevoie să se consemneze anchete sau rapoarte de monitorizare.

Pentru luna aprilie și luna mai, domnul a fost informat că poate beneficia de VMI, dacă merge să se înregistreze în evidențele AJOFM a persoanelor beneficiare de venit minim de incluziune cu următoarele documente: acte de stare civilă, diploma de studii, adeverință medicală de la medicul de familie, adeverință de la primărie, adeverință de venit ANAF. După înregistrarea la AJOFM Ialomița cu aceleași acte și cu adeverința de la AJOFM depune cerere la primărie, și pentru a putea beneficia de venit minim de incluziune trebuia să presteze ore și acțiuni în folosul comunității dacă susnumitul era apt de muncă. Domnul a refuzat beneficiul motivând că nu poate munci că este bolnav și pentru că el și fratele său vor să depună o cerere

pentru pensie de urmaș DO, ceea ce a și făcut sub cererea cu nr. 7845/23.05.2024 depusă la AJPIS Ialomița, iar din data de 01.06.2024 domnului conform Deciziei nr. 103/14.06.2024 eliberată de AJPIS Ialomița i s-a stabilit calitatea de beneficiar al dreptului prevăzut la art.5 alin.(7) din Decret-lege 118/1990.

Prin adresa cu numărul 10063/48/17.07.2024, AJPIS Ialomița ne înaintează răspunsul comunicat domnului ca urmare a sesizării primite din partea Instituției Avocatul Poporului.

Se relevă faptul că în urma anchetelor sociale efectuate în data de 10.07.2024 de către un reprezentant al Primăriei Perieți și anchetei efectuate de către un reprezentant AJPIS în data de 16.07.2024 la domiciliul acestuia, s-a constatat faptul că locuiește în imobilul concubinului mamei salei (decedat), tencuit parțial la exterior, acoperit cu tablă. Imobilul este compus din două camere, cu un pat dublu, televizor, frigider, mobilier- date în folosință din partea vecinilor și din partea Primăriei Perieți în data de 12.07.2024. Locuința este racordată la apa comunală, dar nu este la curent electric. Se face trimitere de asemenea, la faptul că fratele acestuia și-a luat angajamentul că va avea grijă de el.

Totodată reiese că i s-a comunicat acestuia că nu deține actele necesare care să ateste situația de dificultate invocată în cerere.

I s-a mai comunicat faptul că potrivit Deciziei nr.103 din 14.06.2024 este beneficiar al drepturilor prevăzute de art.5 alin.(7) din Decretul- Lege nr. 118/1990 și primește o indemnizație lunară de lei. Totodată i se mai comunică faptul că potrivit acestei legi are și alte drepturi constând în asistență medicală, medicamente în mod gratuit, transport urban gratuit cu mijloacele de transport în comun, călătorii gratuite pe calea ferată română, și alte mijloace de transport, precum și tratament în stațiune balneoclimaterică.

Se concluzionează faptul că în prezent acesta nu se află în risc de excluziune socială pentru a putea beneficia de un ajutor de urgență în conformitate cu art.56 alin.(1) și (2) din Hotărârea de Guvern nr. 1154/2022 pentru aprobarea Normelor Metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr.196/2016 privind venitul minim de incluziune.

Față de informațiile comunicate de către Primăria comunei Perieți, învederăm prevederile:

Legii nr. 196/2016 privind venitul minim de incluziune, respectiv

Art. 4 Pentru situații de dificultate și pentru prevenirea sau reducerea riscului de sărăcie și excluziune socială ale unuia sau mai multor membri din familie a căror nevoie identificată constituie o situație particulară și necesită intervenție individualizată, se pot acorda ajutoare de urgență și/sau ajutoare comunitare, precum și măsuri de facilitare a accesului pe piața muncii. a

accesului la servicii de sănătate și educație, la servicii sociale și locuire, susținute din bugetul de stat, din bugetele locale sau fonduri externe.

Art. 6 (1) În sensul prezentei legi, termenii și expresiile de mai jos au următoarele semnificații:
a) *persoană singură* - este persoana aflată în una dintre următoarele situații:

2. *persoana cu vârsta de peste 18 ani care locuiește împreună cu părinții săi sau cu alte persoane singure ori familii și care obține/nu obține propriile venituri din salarii și/sau alte activități;*

Art. 7(1) Beneficiază de reglementările prezentei legi familiile și persoanele singure, cetățeni români, care au domiciliul sau reședința în România.

(2) *Famiile și persoanele singure, cetățeni români, fără domiciliu sau reședință și fără locuință, denumite în continuare persoane fără adăpost, beneficiază de venit minim de incluziune numai pe perioada în care se află în evidența serviciilor publice de asistență socială de la nivelul unităților administrativ-teritoriale în care trăiesc.*

Art. 27¹ (1) În aplicarea prevederilor art. 4, autoritățile administrației publice locale de la nivelul comunelor, orașelor, municipiilor și sectoarelor municipiului București, prin serviciul public de asistență socială, realizează evaluarea persoanelor/famiilor beneficiare de venit minim de incluziune și elaborează, în baza nevoilor și riscurilor identificate, un plan de intervenție, conform prevederilor art. 47 din Legea nr. 292/2011, cu modificările și completările ulterioare.

(2) *Planul de intervenție prevăzut la alin. (1) conține măsurile de asistență socială, respectiv serviciile sociale recomandate, disponibile în comunitate și beneficiile de asistență socială la care persoana/familia beneficiară de venit minim de incluziune are dreptul conform legii, precum și intervențiile necesare în scopul prevenirii și combaterii riscului de excluziune socială.*

(3) *Solicitantul dreptului la venit minim de incluziune se înregistrează, din oficiu, ca solicitant de servicii sociale.*

Art. 27² (1) *Autoritățile administrației publice locale au obligația de a elabora programe de acțiune comunitară destinate prevenirii și combaterii riscului de sărăcie și excluziune socială, care se aprobă prin hotărâri ale consiliilor locale.*

(2) *Autoritățile administrației publice locale au obligația de a include, cu prioritate, beneficiarii venitului minim de incluziune în programele de acțiune comunitară și de a analiza anual modul în care au fost aplicate măsurile pentru prevenirea și combaterea riscului de sărăcie și excluziune socială în rândul beneficiarilor venitului minim de incluziune, stabilite prin programele de acțiune comunitară prevăzute la alin. (1).*

Art. 27³ (1) *Accesul la asistența pentru sănătate pentru persoanele care au dreptul la venitul minim de incluziune se asigură în condițiile stabilite de legislația privind asigurările sociale de sănătate.*

(2) Beneficiarii de ajutor de incluziune au calitatea de asigurați în sistemul asigurărilor sociale de sănătate, fără plata contribuției de asigurări sociale de sănătate, conform prevederilor art. 154 din Legea nr. 227/2015, cu modificările și completările ulterioare.

(3) Autoritățile administrației publice locale, prin serviciul public de asistență socială, în colaborare cu personalul din asistența medicală comunitară au obligația de a se implica în facilitarea accesului persoanelor beneficiare de venit minim de incluziune la asistență medicală, prin desfășurarea de activități de informare privind unitățile sanitare existente la nivel local și județean, acordarea de sprijin în vederea înregistrării pe lista unui medic de familie, înscrierea în sistemul de asigurări sociale de sănătate, promovarea și organizarea de acțiuni de educație a populației privind sănătatea copilului și a gravidei, planificarea familială, îngrijirea copilului, igienă personală și profilaxia bolilor transmisibile, adoptarea unui stil de viață sănătos.

(4) Pentru realizarea activităților prevăzute la alin. (3), personalul serviciului public de asistență socială colaborează cu cabinetele medicilor de familie existente în comunitate, cu asistentul medical comunitar și/sau mediatorul sanitar, precum și cu reprezentanții direcțiilor de sănătate publică județene și a municipiului București.

(5) Autoritățile administrației publice locale pot stabili, prin hotărâri ale consiliilor locale, măsuri suplimentare adecvate specificului local, precum și ajutoare comunitare, în bani sau în natură, pentru facilitarea accesului la asistență medicală a persoanelor aflate în risc de sărăcie și excluziune socială.

precum și prevederile Legii nr.292/2011 privind Legea asistenței sociale, respectiv

art. 112 (1) Pentru asigurarea aplicării politicilor sociale în domeniul protecției copilului, familiei, persoanelor vârstnice, persoanelor cu dizabilități, precum și altor persoane, grupuri sau comunități aflate în nevoie socială, autoritățile administrației publice locale au atribuții privind asigurarea pachetului minim de asistență socială și administrarea și acordarea beneficiilor de asistență socială și a serviciilor sociale.

(2) În domeniul administrării și acordării beneficiilor de asistență socială, autoritățile administrației publice locale au următoarele atribuții principale:

g) efectuează sondaje și anchete sociale pentru depistarea precoce a cazurilor de risc de excluziune socială sau a altor situații de necesitate a membrilor comunității și, în funcție de situațiile constatate, propun măsuri adecvate în vederea sprijinirii acestor persoane;

în raport de care se poate observa că autoritatea publică locală a interpretat în mod eronat prevederile legale în ceea ce privește acordarea beneficiilor sociale persoanei în cauză.

Având în vedere toate aspectele mai sus prezentate, situația de fapt pentru care s-a sesizat Avocatul Poporului se confirmă, în urma acestui demers rezultând faptul că Primăria comunei Perieți deși nu a acordat prestațiile sociale ce se cuveneau persoanei vulnerabile, a dat curs solicitării Avocatului Poporului, acordând acestuia bunuri materiale de natură a-i îmbunătăți condițiile de trai.

Raportat la dispozițiile legale invocate anterior, în temeiul prevederilor art. 59 din Constituția României, respectiv ale art. 1, art. 24 alin. (1) și (2) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată,

Pentru realizarea scopului constituțional și legal constând în apărarea drepturilor și libertăților persoanelor fizice în raporturile acestora cu autoritățile publice, Avocatul Poporului emite prezenta:

RECOMANDARE

Primarul Comunei Perieți, județul Ialomița, urmează ca în exercitarea atribuțiilor legale ce îi revin, să întreprindă demersurile necesare pentru:

1. Aprofundarea legislației din domeniul asistenței sociale de către întreg personalul care desfășoară activități specifice din cadrul Primăriei Perieți .

2. Instruirea personalului responsabil din domeniul asistenței sociale în ceea ce privește protecția persoanelor aflate în stare de vulnerabilitate pentru respectarea tuturor prevederilor legislației în vigoare.

3. Informarea în scris Avocatul Poporului – Biroul Teritorial Slobozia (mun. Slobozia, jud. Ialomița, str. Episcopiei, nr.1, e-mail avpslobozia@avp.ro), în termen de 30 de zile, cu privire la însușirea Recomandării și la măsurile dispuse în acest sens.

AVOCATUL POPORULUI

RENATE WEBER

